PONTO 128/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO -

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lein.° 286/89, de 29 -de Agosto)
Cursos de Caracter Geral e Cursos Tecnoldégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1. FASE

1997 1.* CHAMADA
PROVA ESCRITA

DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL

Leia atentamente todo o enunciado e consulte as cotagdes antes de coméqar a responder.

Identifique claramente todas as respostas.

Organize as suas respostas depois de analisar, com atengdo, os textos, as figuras ou os
quadros introdutérios dos diferentes grupos.

Na construgio das:respostas deve ter em atengéo:

- a objectividade e a capacidade de sintese;

- a coeréncia e a adequacao das ideias e dos argumentos utilizados;
- a correcgao cientifica e linguistica.

A prova é constituida por trés GRUPOS: el

No GRUPO | TODOS os conjuntos de questdes (1, 2 e 3) sdo de resposta OBRIGATORIA.

No GRUPO Il deve APENAS responder a UM dos conjuntos de questbes que o integram
(1 0u 2).

No GRUPO il deve APENAS responder a UMA das questoes propostas (1 ou 2 ou 3 ou 4).

Neste grq,po:c}gve responder a todos os conjuntos de questoes (1,2 e 3).

1. Leia o texto que se segue.

Entre a década de 60 e o momento presente, a "moderniza¢do” da sociedade
portuguesa foi profunda. Foi, sobretudo, muito rapida. Muitos indicadores,
designadamente os demograficos, mostram valores iguais ou préximos aos de outros
paises europeus mais desenvolvidos (...).

Anténio Barreto et al, A Situagdo Social em Portugal, 1960-1995, 1996 (Adaptado)

1.1. Refira dois indicadores demograficos em que Portugal apresente "valores iguais ou. préximos
aos de outros paises europeus mais desenvolvidos".

1.2, Justifique a seguinte afirmagéo:

A inovagdo tecnologica foi um dos factores que contribuiram para a mudanga verificada, em
.Portugal, a partir. da década de 60.
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2. Analise o grafico:da figura 1.e leia o-texto que 0 acompanha. . -

_Figura 1 - Crescimento medio anual do rendimento real per capita, em algumas
regides do mundo, entre 1‘960 e 1993.

| Nos. palses da OCD(E,,,_W

pesar de os rendir entos serem elevados;e de se reglstar um
crescimento anual do rendimento per capita de cerca de 2%, nem tudo esta bem (.. )

Mais de 100 milhdes de pessoas vivem abaixo do limiar de pobreza of cual e 0 niimero
_| tem vindo a aumentar, entre outros paises, no Reino Unido e nos EUA.

PNUD, ‘Relatério do' Desenvolvimento-Humano, 1996-(Adaptado)

2 1 Descreva, com base na analise do gréfico da figura 1, a evolugdo do crescimento médio
+-anual‘dorendimentoreal:pericapita, por reglées do mundo no perlodo conSIderado

2.2. Explique a evolugdo do rendimento real verlflcado na Europa de Leste e CEI a partlr da
decada de 90

2.3. Just|f|que o aumento do nimero de pessoas a viver abaixo do limiar de pobreza ‘em
alguns paises da OCDE.
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3. Leia o texto que se segue. :

"Estamos prestes a viver uma transformagdo qué ‘vai' recompor a politica e a
economia do século que ha-de vir. Ja ndo havera produto e tecnologias nacionais, nem
grandes firmas nacionais, nem industrias nacionais. Ja nao havera economias

nacionais, pelo menos no sentido em que entendemos esse conceito. (...) As
fronteiras perdem o seu sentido em termos economlcos "

Robert Reich, L Economie Mondialisée, 1993
3.1. Explique o papel das empresas transnacionais na crescente globalizacdo da economia.

3.2. Justifique a segumte afirmacéo:

Na Uniao Europela as fronteiras entre os seus Estados- membros perderam o SIgnlf icado em
termos er.,onomlcos

3.3. As economias do «.‘Japéo e dos novos paiées industrializados (NPI) asiaticos sdo interdependentes.

Exponha uma das formas de que essa interdependéncia pode revestir-se.

I

Neste grupo deve responder apenas a um conjunto de: questoes (1 0u 2).
Nao pode responder a questﬁes de cqnjuntos drferentes

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Leia o texto que se segue.

“(...) Nunca a mudanga foi ta0 raplda ( ) o) surg|mento de sectores industriais
baseados nas tecnologias da informagdo e o peso crescente do investimento

intangivel ou imaterial tornam claro que a natureza dos processos reguladores da
economia se alterou profundamente

‘Jodo Caraga, Expresso, 1996.11.16

1.1. Refira dois dos desafios que se colocam as empresas na actualidade.

1.2::Explicite em que-medida-as: tecnolaglas da mformagao contrlbuem para a reestruturagéo das

empresas.

1.3. Explique uma das consequéncias sociais-da evolugao tecnoldgica no presente. -
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO DOS RECURSOS

2. Analise 0 mapa da figura 2 e leia o texto que o acompanha..

" [Américado |
Norte 5 %

América

América do
Sul 14 %

L2
Ocednia
13%

Fonte: World Resources,1992-93

" Figura 2 - As perdas de solo aravel-desde o inicio dos anos 90."

| A FAQ alerta para o facto de a degradag&o dos solos causar, em cada ano, a perda de
"1 7 milhdes de° hectares de terra fértil; sem contar com a dlmlnum;ao de produtmdade ea
1 ‘desertrficagao de ’mﬂhares de*hectares () '

(.. ) A agncultura mecanlzada ea crlagao intensiva de gado sao apontadas como
responsaveis por 35% da degradag&o dos solos araveis.

Joni Seager, Atlas de la Terre, 1995 (Adaptado)

2:1.Explique:em que medida a agricultura mecanizada e acriagdo intensiva de: gado sée factores
responsaveis pela degradagdo dos solos araveis.

2.2. Enuncie duas medidas que permitam preservar o solo da acgdo dos ‘agentes ‘€rosivos.

2.3. Justifique a necessidade de se encarar os problemas ambientais como uma questéo de
dimensao global.
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sit T sress

Neste grupo:deve responder.apenas a.uma:questao(1.ou 2:0u:30u: );'

'CENARIOS DO FUTURO
' 'NO CAMPO DEMOGRAFICO

O espectro que domina a Europa, neste final de século, é o dos estrangeiros. Ao balcao
dos bares, mas também ao mais alto nivel do Estado, comenta-se a provavel explosdo
dos paises do Norte de Africa (...). E duro de dizer, aqui e agora, mas 0 medo ganha
terreno e € tdo forte que uma parte, embora minoritaria, da opinido puUblica francesa
defende o fecho das fronteiras ou.oretorno dos imigrantes ao seu pais de origem.

L ’Express, 1989.12.08 (Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvolvendo em termos prospectlvos (o] segumte aspecto

- 08 novos movimentos-migratérios e o potencial aumento dos conflitos.

NO CAMPO ECONOMICO

"A economia mundial organiza-se, neste fim de século, a volta de trés pélos dominantes —
América do Norte, Europa Ocidental e Asia Desenvolvida do Pacifico (...). A economia
global continuara a desenvolver-se com base numa integragdo cada vez mais profunda
entre estas economias, desenvolvendo-se simultaneamente zonas de influéncia e
complementaridade e zonas de concorréncia e conflito, num crescimento ordenado com
base em realidades multilaterais e em grandes regides supranacionais.”

AugustoMateus et al, Portugal XXI - Cenarios de Desenvolvimento,1995

Elabore um comentario ao texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:

- os reflexos da globalizag&o da economia na partilha do Sistema-Mundo.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

Portugal centinua-a- ser desfavorecide pela:posigio::periférica: que::ocupa no contexto
_europeu, situagdo que se podera agravar se ndo se optar por solucbes de transporte
combinado, isto é, a viabilizac,:éo de solugdes mistas rodo-ferroviarias e rodo-maritimas.

Se tal ndo acontecer, ndo sera possivel evitar uma dependénma quase absoluta da
Espanha, em matéria de trocas comerciais:

Expresso, 1996.12.30, (Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvelvendo-em

rmos prospectivos o seguinte aspecto:
- os reflexos do desenvolvimento da rede de transportes na organizagéo do territério portugués.

NOS'COMPORTAMENTOS E'NOS ESTILOS DE VIDA

cial, traduziu-se,

a de que ¢ a partir
desse bem-estar (...) que ‘&'possivel construir os‘cenariosde felicidade conjugal e familiar,

numa maior igualdade de direitos entre homens e mulheres e numa perspectlva mais
-democratica e negociada na relagao entre pais e filhos.

Andlia Torres, Divorcio.-em Portugal, 1996 (Adaptado)

Elabore um comentario ao texto, desenvolvendo em termos prospectivos o seguinte aspecto:

- os reflexos do processo de mudan(;,a socual na orgamzagéo da familia.

FIM
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COTAGOES

I
1.
L USROS (2X5) oo 10 pontos
X 1 e e ettt et e e e ne s et e e nt s ete e e neesnrae s neeenneen 15 pontos
2 ettt e e te s eteesaeesten e 15 pontos
2 ettt e s te et a b e beetsenreereons 15 pontos
3 pZR F USROS USSR 15 pontos
R 2 O USSR SNSRI 20 pontos
B e e et e aae e 15 pontos
K T OSSR 156 pontos
120 pontos
I
1.
10 s (2X5) oo 10 pontos
L S OO 16 pontos
L T R OO UU PR SRR SRPRP 15 pontos
3t P P PRSPPSO U YRR PO PSPPI 15 pontos
2.2 s (2X5) oo 10 pontos
AR SRR PP T SR OPPRU PO 15 pontos
5 40 pontos (*)
2 USSR (B+15+15+5) vt . 40 pontos
2 e e e (B+15+15+5) oo 40 pontos
B e (B+15+15+5) i 40 pontos
G et (B+15+15+5) i, 40 pontos
40 pontos (**)
TOTAL ...t e 200 pontos

(*) No GRUPO Il deve responder s6 a um conjunto de questdes (1 ou 2).
" (**) No GRUPO lll deve responder s6 a uma questido (1 ou 2 ou 3 ou 4).
Neste GRUPQ, dada a abertura e a abrangéncia da analise prospectiva que é solicitada, a resposta a
questdo que escolher deve reflectir ndo s6 a visdo sistémica da realidade, a pertinéncia, a coeréncia e
a credibilidade na construgao de cenarios, como também uma andlise critica fundamentada.
Deve, pois, produzir uma composi¢do que tenha em consideragéo:
» a andlise do texto (5 pontos);
e a caracterizagédo do presente (15 pontos);
» as evolugdes previsiveis num futuro proximo (15 pontos);
« a articulag&o logica das ideias, a capacidade de sintese, a correcgéo e adequagao da linguagem
(5 pontos).
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